
Referat af lodsejermøde tirsdag d. 17. december 2024 i Skals Hallen 

Antal deltagere: Ca. 55 stk.  

Ole Borg Christensen, Viborg Kommune, byder velkommen 

Generel introduktion til lavbundsprojekter, treparten og udtagning generelt. 

Ole understreger, at projekterne bygger på frivillighed. Ingen tvinges med i et projekt, men vi håber, at der 

kan findes fælles fodslag til et projekt, som alle kan se sig selv i. 

Indlæg fra Envidan V/Kasper Rasmussen - Præsentation kan ses på Viborg kommunes hjemmeside. 

Spørgsmål fra salen: Er der et privat projekt i det område, der mangler? Ja, der er ved at blive etableret et 

klima- Lavbundsprojekt på arealerne nedenfor Skovbørnehaven. Der er dialog mellem Viborg kommune og 

det private projekt, så de tænkes sammen for at få en god samlet løsning. 

Spørgsmål: Laver I dæmninger i åen? Nej, ikke dæmninger, men vi laver tre mindre stryg, der dels har til 

formål at forbedre forholdene for gydende fisk samtidig med, at de hæver vandstanden en smule til gavn 

for kvælstoffjernelsen.  

Spørgsmål: Er det ikke bare elastik i metermål? Laver I ikke konklusionen inden i laver prøverne? Nej, vi 

starter rent faktisk med en ret grundig undersøgelse af data fra området, men det er klart, at der vil være 

små usikkerheder forbundet med beregning af kvælstofeffektiviteten, da de jo bygger på mange data der 

alle har små usikkerheder. 

Spørgsmål: kommer der også et projekt på den nederste del ud mod fjorden? Ja, det er temaet for 

morgendagens møde. Der kommer et identisk møde igen i morgen d. 18. december, med fokus på et 

lavbundsprojekt ude i engene ved fjorden – Simested Å, Fjord. 

Indlæg fra Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø (SGAV) V/ Anders Buhl-Christensen: 

Præsentation kan ses på Viborg kommunes hjemmeside. 

Spørgsmål: Er der tidsfrist på grundbetalingen? Det ved vi ikke. Vi kender ikke slutdatoen på 

grundbetalingen. Men som tingene ser ud lige nu, kan man få grundbetaling til udtagningsarealer, så længe 

projektet er direktivimplementerende, og det er projekter i oplandet til Hjarbæk Fjord. 

Spørgsmål: Hvad med tinglysningsafgiften? SGAV dækker følgende omkostninger i forbindelse med en 

handel.  Tinglysning, Landinspektørarbejde og udgifter til Geodatastyrelsen. 

Spørgsmål: Er der ventetid ved Jordfordelingskontoret? Der var 20 for 2 år siden nu er der 27 jordfordelere. 

Der er gang i jordfordeling på ca. 38.000 ha. pt. Der er ca. 56.200 ha. Lavbundsjorder, som enten er 

færdigetableret, under realisering eller under forundersøgelse til udtagning, ud af de 140.000 ha. 

Landbrugsstyrelsen ansætter løbende nye folk til opgaven. 

Ole understreger, at man skal huske, at landbrugsstyrelsen gerne vil give et bud på din ejendom, hvis du er 

interesseret i at sælge. Vi skal bruge en masse erstatningsjord, hvis vi skal nå i mål med den grønne trepart. 

Indlæg udtagningskonsulent v/Eja Lund: Præsentation kan ses på Viborg kommunes hjemmeside  



I er altid velkomne til at kontakte Eja, hvis I har spørgsmål til forhold som skat, arealtilskud m.m. Det er 

gratis indtil et vist omfang. 

Kystvandråd-Grøn trepart-Vandområdeplan. Eja fortæller om sammenhængen mellem alle de ting, som har 

stået på de seneste år. 

Tænk over, hvordan området skal se ud i fremtiden. Måske skal de små arealer igen samles til større 

sammenhængende arealer? 

Arealerne kan ikke bruges til brak, men de kan bruges til PLG og der kan søges tilskud til hegning. 

Æbleskiver. 

Spørgsmål: Hvornår tæller et projekt med i opgørelsen til treparten? Det ved vi ikke med sikkerhed endnu. 

Men vi er blevet lovet, at der kommer information d. 2. januar. 

Spørgsmål: Hvad nu, hvis en enkelt lodsejer ikke vil være med i projektet? Så forsøger vi at lave et projekt 

udenom. Kan det ikke være svært? Det kan det, men vi skal lave projektet så det ikke påvirker arealer der 

ikke ligger indenfor den endelige projektgrænse. 

Kommentar fra Landboforeningen Midtjylland: Vi skal tænke kraftigt over, hvor vi vil dyrke jorden i 

fremtiden. Det er landboforenings holdning, at vi skal prioritere lavbundsjorde frem for højjord. 

Spørgsmål/Kommentar: Hvad med os mennesker? Hvad med myg, kan det gå hen og blive et problem? 

Klimaforandringerne kan bringe en masse nye sygdomme med sig, og myg er tit smittekilde? Lodsejer vil 

anbefale, at man inddrager Statens Seruminstitut i projektet. 

Svar: Der findes ikke nogen undersøgelser, der beskriver, at der skulle opstå særlige problemer med myg, 

når der etableres vådområder. Men det er selvfølgelig noget, vi vil være obs. på.   

Indlæg ved PHD-studerende Freja Marie Hegelund:  

Flyer med kontaktoplysninger ligges på Viborg kommunes hjemmeside under projektet. 

Tak for i aften 

 


